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Present dynamic of the Romania’s landscape. Approaching premises. The authors of this paper 

present the main arguments  to maintain of one research on the present dynamic of Romania’s landscape. 
The reasons of this approach are: one the one hand, the intensification of the studies of experimental and 
quantitative geomorphology of the romanian researchers, the reactivation of some experimental 
investigations locations by the main universities, the development of specialized laboratories monitoring of 
the landforms dynamic, exceptional results published on this topic; on the other hand, the unprecedented 
changing in the controlling factors field of the morphogenesis and morphodynamic by  the anthropical  
intervention and by  the climate global change. International and national research stages are disscused and  
main approaching  concepts for these researches are presented. 

 
 
 
 
« Testul real al validităţii actului geomorfologic este dincolo de uşa cabinetului, acolo unde toată evidenţa trebuie îmbinată 

într-un tablou lucid care să arate de ce formele de relief sunt aşa cum le găsim şi de ce sunt localizate acolo unde sunt. O primă 
necesitate pentru geomorfolog este să fie un atent observator al relaţiilor relevante din teren » 

 
D.F. Ritter, Process Geomorphology, 1986, p. 3 

 
 
 
 
1. Introducere 
 
Au trecut 30 de ani de la apariţia monografiei Relieful României (Posea, Popescu, Ielenicz, 

1974), moment de seamă în  istoria dezvoltării geomorfologiei şi care a însemnat o reevaluare de 
fond a problemelor reliefului ţării noastre. S-au scris apoi capitolele din Tratatul de Geografie al 
României(1981, 1983,1992) în care problematica reliefului României a fost abordată, cu 
preponderentă, din perspectiva evoluţiei paleogeomorfologice a diferitelor unităţi de relief. În 
ambele sinteze domeniul transformării reliefului prin intermediul contribuţiei proceselor 
geomorfologice actuale a fost abordat mai mult tangenţial şi fără a lua în discuţie prezentări 
cantitative ale ratelor de desfăşurare a proceselor geomorfologice. 
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Autorii acestei lucrări consideră că un capitol important precum dinamica reliefului 
României trebuie sa primească o atenţie la fel de mare ca şi alte abordări de sinteză şi aceasta nu 
se poate realiza decât printr-o concentrare de forţe şi în cadrul generos al unui proiect de cercetare 
pe timp lung (de exemplu, 3 - 4 ani). Este momentul pentru ca problematica transformării reliefului 
României, relaţia între factorii de control şi ritmul de desfăşurare a proceselor geomorfologice, 
desfăşurarea spaţială şi temporală a ratelor de modificare a formelor de relief, interpretarea lor în 
lumina noilor concepte şi metode de abordare  să se constituie într-o lucrare unitară. 

Motivaţiile acestui demers sunt reprezentate de:  
• pe de o parte, intensificarea preocupărilor de geomorfologie experimentală şi 

cantitativă a cercetătorilor români, reactivarea unor locaţii de investigaţii 
experimentale de către principalele universităţi din ţară, crearea de laboratoare 
specializate în monitorizarea dinamicii formelor de relief cu aparatură de înaltă 
performanţă, rezultate de excepţie publicate în ţară şi străinătate asupra acestui 
domeniu ; 

• pe de altă parte, schimbarea fără precedent în domeniul factorilor de control ai 
morfogenezei şi morfodinamicii prin ampla intervenţie antropică sub cele mai 
complexe modalităţi şi prin efectul schimbărilor globale ale climatului. 

 
2. Situaţia pe plan internaţional. 
 
Cei care se ocupă de  evoluţia ideilor şi metodelor în geografia fizică, în general, şi în 

geomorfologie, în special, au remarcat faptul că din a doua jumătate a secolului XX a avut loc o 
schimbare fundamentală a manierei de abordare a subiectului, când s-a trecut de la observare şi 
descriere, la măsurare şi cuantificare, de la aspectele mai mult literare ale consideraţiilor 
geografice, la rigoarea şi acurateţea care se obţin din procesarea datelor. Geomorfologia 
tradiţionala a fost excesiv descriptivă. S-a pus mult accent pe includerea formelor de relief într-un 
model de evoluţie, fie că era vorba de o mare regiune geomorfologică sau o formă de relief locală. 

Schimbarea de metodă a avut loc în deceniul şase al secolului trecut şi a fost înregistrată în 
istoria disciplinei geomorfologice sub denumirea de « revoluţie cantitativă » (Chorley, 1965). S-a 
apreciat că dintre ramurile geografiei fizice, geomorfologia a fost cea mai reţinută la tendinţele 
cuantificării, fiind încă puternic influenţată de ideile lui Davis. Dar în anii ’40 – ’50, odată cu 
lucrările lui Horton (1945), Strahler (1952), Leopold et al (1953, 1957), geomorfologia a depăşit 
pragul de inhibiţie datorat cuantificării şi a devenit un adevarat pivot în definirea şi promovarea 
noilor idei şi teorii în geografia fizică. Geomorfologii de astăzi se confruntă cu probleme care îi 
conectează direct cu alte categorii profesionale din marea familie a ştiinţelor geonomice. Fără 
îndoială, cea mai revoluţionară teorie de la mijlocul secolului trecut a fost teoria generală a 
sistemelor care a entuziasmat întreaga comunitate ştiinţifică şi sub a cărei influenţă s-a produs şi 
schimbarea de metodă în geografie. 

Seria de simpozioane ce au loc anual la Binghamton, S.U.A. alocă de fiecare dată cate un 
subiect incitant privind cunoaşterea geomorfologică, unul din ele fiind  dedicat naturii stiinţifice a 
geomorfologiei (1996). Volumul publicat de editura Wiley prezintă una dintre cele mai profunde 
radiografii ale domeniului geomorfologiei pe plan mondial, geomorfologia romanească fiind 
perfect sincronizată la tendinţele observate în timp. S-a accentuat încă o dată faptul că fondatorul 
geomorfologiei dinamice este G.K. Gilbert  prin monumentala lucrare asupra "Geologiei 
Munţilor Henry" (1877) care a dat prima, dar şi cea mai amplă şi riguroasă monografie geologico - 
geomorfologică, încât, pe drept poate fi socotit şi întemeietorul regionalismului în geomorfologie. 
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El a adus contribuţii în analiza cantitativă a proceselor de modelare subaeriană; a abordat în 
geomorfologie pentru prima dată relaţii cantitative între debitul râurilor şi factori ca: volumul 
râului, viteza şi panta; a evaluat conceptul de râu "graded" folosit mai târziu de Davis în teoria sa; 
a preliminat cu claritate teoria echilibrului dinamic. Ideile lui Gilbert au fost continuate de 
Strahler(1952) în contextul sintagmei de « geomorfologie dinamică » şi de Chorley(1978) sub 
denumirea de « geomorfologie funcţională ». 

Promovarea cuantificării a însemnat un progres real al disciplinei noastre, realizându-se o 
fundamentare ştiinţifică mai bună datorită bazelor create de măsurare şi analiză a datelor, 
favorizându-se totodată o apropiere a ştiinţelor geografice de ştiinţele înrudite. Cuantificarea a 
permis traducerea problematicii geomorfologice într-un limbaj comun, capabil să o facă abordabilă 
şi din lumina altor ştiinţe. Numai în acest fel a fost posibilă aplicarea conceptelor de entropie 
(Leopold şi Langbein, 1962), prag (Schumm, 1979), creştere alometrică (Park, 1978), ergodicitate 
(Strahler, 1952), ca sa nu mai vorbim de toată gama modelelor matematice (Huggett, 1985 ; 
Kirkby et al., 1987). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.1. Gradul de reprezentativitate a cercetărilor de geomorfologie dinamică în articolele publicate în 
trei reviste reprezentative de geomorfologie (adaptare după Anderson şi Sambles, 1988). 

 
Un tablou veridic al gradului de cuantificare şi orietare spre geomorfologie dinamică în 

articolele de geomorfologie a fost obţinut de Anderson şi Sambles (1988) privind lucrările 
publicate în cele mai prestigioase reviste de geomorfologie din lume şi care sunt cotate ISI : Earth 
Surface Processes and Landforms, editată în Marea Britanie, Catena şi Geomorphology editate în 
Olanda şi Zeitschrift fur Geomorphologie editată în Germania (fig. 1, 2, 3, 4). 

Se observă că circa 45% din lucrările publicate în  perioada 1977-1985 în aceste reviste 
utilizează, într-un mod sau altul, cuantificarea şi modelarea matematică, adică prelucrarea şi 
interpretarea datelor experimentale, obţinute prin măsuratori asupra formelor, dar mai ales, asupra 
proceselor geomorfologice (fig. 1). Domeniile care cunosc cea mai mare cuantificare aparţin, în 
principal, hidrologiei şi geomorfologiei albiilor de râu, versanţilor, depozitelor de versant, efectului 
utilizării terenurilor şi geomorfologiei cuaternarului (fig.2). În domeniul proceselor care au avut 
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loc în cuaternar, cat şi a celor de influenţa climatică, cercetările de geomorfologie dinamică s-au 
aplicat, în cea mai mare masură, morfologiei versanţilor şi rolului depozitelor de suprafaţă. În ce 
priveste aplicarea de tehnici şi echipamente noi, ponderea maximă au deţinut-o domeniile 
hidrologic, fluvial, al versanţilor (ca forma şi depozite) şi al geomorfologiei cuaternarului (fig. 3). 

 
Fig.2.  Utilizarea echipamentelor moderne de măsurare şi a modelării în cercetarea geomorfologică 

(adaptare după Anderson şi Sambles, 1988). 
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Fig. 3. Identificarea zonelor de provenienţă a cercetărilor cantitative în geomorfologie (adaptare după 
Anderson şi Sambles, 1988). 

 
O interesantă evaluare este realizată în legatură cu ţara de unde provin cercetările de 
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geomorfologie dinamică, finalizate, de regulă prin realizarea unui model matematic. Europa de 
vest furnizează cele mai multe lucrări de geomorfologie dinamică, iar de aici se detaşează Marea 
Britanie, recunoscută prin rezultatele de avangardă în teoria şi metoda geomorfologică, în general. 
Urmează apoi America de Nord, Australia, Orientul Mijlociu şi Asia şi pe ultimul loc, Europa de 
est, inclusiv, Rusia. 

 
3. Situaţia pe plan national 
 
Una dintre cele mai succinte analize a dezvoltării geomorfologiei în România a fost facută de 

Posea şi Ichim în monumentala lucrare editată de Walker şi Grabau (1988) The Evolution of 
Geomorphology, din care reţinem o serie de idei valoaroase. Prima şi cea mai importantă apreciere 
este în legatură cu faptul că geomorfologia în România s-a înscris în curentul regionalist. Deci, fără 
a scădea din valoarea contribuţiilor, aportul la teoria generală a reliefului este destul de modest. În 
schimb, a fost un sincronism în aplicarea unor concepte de mare valoare teoretică ce au apărut pe 
plan mondial. În ce priveşte etapizarea cunoaşterii geomorfologice din ţara noastră, interesul 
nostru este legat în special de perioada investigaţiilor sistematice ale reliefului României. 

Geomorfologia românească modernă a început cu lucrarea lui  Vâlsan (1885 - 1954), 
"Câmpia Română". Dar autorul primului tratat de geomorfologie dinamică a fost V. Tufescu 
(1908-2000), respectiv, "Modelarea naturală a reliefului şi eroziunea accelerată" (1966), o lucrare 
ce prezintă relieful ca o categorie în plină transformare la o scară de timp şi de spaţiu în care omul 
devine factor morfogenetic.  

În mod convenţinal se apreciază că perioada investigaţiilor sistematice a reliefului României 
începe cu anul 1944 odată cu înfiinţarea Institutului de Geografie al Academiei  (1944), cu filiale 
la Iaşi şi Cluj. Această perioada se împarte, la rândul ei, în două subetape: 

a) reorganizarea cercetării şi elaborării primei sinteze cuprinzătoare asupra reliefului 
României, în cadrul "Monografiei geografice a României" (1960) şi  

b) trecerea la cercetarea sistematică a reliefului prin elaborarea în serie, a unor monografii 
geomorfologice de mare importanţă, pe unităţi de relief, văi sau bazine hidrografice (P. Coteţ, C. 
Martiniuc, I. Sîrcu, Gr. Posea, V. Gârbacea, M. Grigore, Valeria Michalevici-Velcea, V. 
Băcăuanu, I. Hârjoabă, I. Donisă, N. Barbu, Gh. Niculescu, Al. Roşu, L. Badea, V. Sficlea, H. 
Grumăzescu, Cornelia Grumăzescu, I. Mac, I. Ichim, N. Popescu, M. Ielenicz, N. Josan, C. 
Brânduş, Florina Grecu, A. Cioacă, P. Urdea, Mihaela Dinu, Maria Sandu etc) 

În această etapă au apărut evidente preocupări de geomorfologie cantitativă şi experimentală, 
în special prin Staţiunea de Cercetări "Stejarul" Pângăraţi (în prezent la Piatra Neamţ), fondată de 
Universitatea "Al. I. Cuza", Iaşi (1957) şi Staţiunea Geografică Pătârlagele a Institutului de 
Geografie, (remarcându-se lucrările publicate de I. Ichim, D. Bălteanu, Maria Rădoane, V. 
Surdeanu, N. Rădoane), prin Staţiunea Centrală de Combatere a Eroziunii Solului, Perieni 
(I.Ioniţă), Staţiunea Orşova a Universitătii Bucureşti. De asemenea, a avut loc o profundă orientare 
spre latura aplicativă a cercetărilor geomorfologice, a cartografiei geomorfologice şi o reevaluare a 
problemelor de fond ale reliefului României, concretizată între altele în monografia "Relieful 
României " (Gr. Posea şi colaboratorii), precum şi capitolele privind acest subiect din Tratatul de 
Geografie a României (1981, 1983, 1992). Geomorfologia dinamică s-a dezvoltat în paralel cu 
latura aplicativă a geomorfologiei, remarcându-se o preocupare foarte activă în sprijinul 
sistematizării urbane şi rurale din diverse regiuni ale României (Martiniuc, Băcăuanu, 1964 ; 
1969); a ameliorării terenurilor degradate (Tufescu, Moţoc, 1969 ; Bălteanu, 1983 ; Surdeanu, 
1998 ; Cioacă, Dinu, 1998 ; Rădoane et al., 1999 ; Ioniţă, 2000), importanţa hărţilor 
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geomorfologice în amenajarea teritoriului (Coteţ, 1978 ; Schreiber, 1980 ; Mac, 1986 ; Bălteanu et 
al., 1989 ; Grecu, 2002 ; Cioacă, Dinu, 2001) ş.a. 

In aceeaşi idee putem evidenţia implicarea geomorfologiei dinamice, alături de cea aplicată 
în abordarea problematicii de hazard şi risc geomorfologic (Coteţ, 1978 ; Schreiber, 1980 ; 
Bălteanu et al., 1989 ; Bălteanu, 1992; Zăvoianu, Dragomirescu, 1994; Grecu, 1997, 2002) sau  
contribuţiile geomorfologilor români în cadrul unor conferinţe internaţionale, precum, Conferinţa 
Carpato-Balcanică, 1998 (volum editat de Bălteanu, Ielenicz, Popescu) sau Grupul româno-italian 
de Geomorfologie, 2003 (volumul Geomorphological sensitivity and system response, editat de 
Castaldini et al., Camerino, Italia) sau articole în volumele Riscuri şi catastrofe, I, II (editate de 
Sorocovschi) 

Au avut şi continuă să aibă loc eforturi de concentrare şi organizare a forţelor de care 
dispune geomorfologia românească prin seria simpozioanelor naţionale de geomorfologie, aflată la 
cea de-a XXII-a ediţie. În 1990 s-a constituit Asociaţia Geomorfologilor din România, iar după 
această dată, se remarcă o revigorare a domeniului în centre universitare care şi-au reluat 
activitatea (Suceava, Oradea, Timişoara, Craiova), sau au fost nou înfiinţate (Târgovişte, 
Constanţa, « Spiru Haret », Sibiu). După o perioadă de acalmie în abordarea cantitativă a 
geomorfologiei de dupa 1989, s-a constatat o creştere a interesului pentru investigaţii 
experimentale în teren asupra stării dinamice a reliefului, cum ar fi rolul proceselor periglaciare în 
modelarea actuală a zonei înalte a Carpaţilor (P. Urdea, M. Voiculescu) sau morfodinamica 
costieră (E. Vespremeanu, A. Vespremeanu-Stroe). Totodată, în această perioada se constată o 
concentrare de eforturi pentru înfiinţarea de noi staţiuni de cercetare geografică, dinamica 
reliefului fiind unul din obiectivele urmărite(exemplu sugestiv este Staţiunea de Cercetări Marine 
şi Fluviale Sfantu Gheorghe) 

Trebuie menţionat că o bună parte din cercetările cu incidenţă directă asupra 
geomorfologiei se fac în cadrul Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice, Institutului Naţional de 
Meteorologie şi Hidrologie, Institutului Naţional de Geologie, Institutului de Cercetare şi Inginerie 
a Mediului, Aquaproiect S. A., Institutului de Geodinamică, Institutului de Geologie Marină, 
Institutului de Studii şi Proiectări pentru Îmbunătăţiri Funciare, Institutului de Studii şi  Proiectări 
Hidroenergetice şi altele. 

Aceasta fiind caracterizarea generală a stadiului investigaţiilor asupra dinamicii reliefului 
României, ne-am preocupat de realizarea unei evaluări concrete a interesului geomorfologilor 
români pentru acest domeniu. Pentru aceasta, am urmărit cele mai prestigioase reviste de 
geografie, şi anume, Studii şi Cercetări de Geografie şi Revue Roumaine de Geographie, care au 
publicat de-a lungul anilor articole stiintifice, urmărind rigorile cele mai stricte ale unui produs 
ştiinţific (adică unul sau doi referenţi ştiinţifici, de regulă anonimi, au reprezentat controlul asupra 
calităţii produsului ştiinţific respectiv). Perioada monitorizată a fost 1964 – 2000, o perioadă 
reprezentativă pentru dezvoltarea geomorfologiei în ţara noastră. 

Observaţiile pe care le reţinem din investigarea facută este urmatoarea (fig. 4 şi 5): 
- în perioada monitorizată (1964-2000) s-au publicat în cele doua reviste ale Academiei 

(Revue Roumaine de Geographie şi Studii şi Cercetări de Geografie ) un numar de 223 articole cu 
subiect de geomorfologie; 

- în contextul tendinţelor istoriste şi funcţionaliste în geomorfologie a rezultat că în 
perioada monitorizată a existat un echilibru între cele doua tendinţe, adică lucrările cu caracter 
istorist au fost 123, iar cele cu caracter funcţionalist, orientate spre studiul proceseselor, 100. Dacă 
luăm în calcul şi articolele publicate în alte două reviste centrale, Revista Geografică şi Revista de 
Geomorfologie, care şi-au început apariţia în anul 2000, echilibrul între cele două orientări se 
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menţine, cu observaţia că orientarea  funcţionalistă devine dominantă. Astfel, din 41 articole de 
geomorfologie publicate între anii 2000-2002, 16 sunt din categoria geomorfologiei istoriste şi 25 
din categoria geomorfologiei funcţionaliste (adică geomorfologia orientată spre studiul 
proceselor). 
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Fig. 4. Gradul de reprezentativitate a cercetărilor de geomorfologie dinamică  şi istorică în articolele 
publicate în Studii şi cercetări de Geografie şi Revue Roumaine de Geographie. 

 
 
- în ce priveşte dinamica publicaţiilor pe cele două orientări, rezultatul este ilustrat în fig. 4 

din  care se constată că anii ’80 au fost cei mai prolifici în ce priveşte producţia ştiinţifică 
geomorfologică, indiferent de orientare, aceasta şi pentru că, anual, apăreau câte 2 numere din 
revistele monitorizate. 

-se poate constată că această perioadă a constituit un adevarat prag în orientarea cercetărilor 
geomorfologilor români : înainte de 1980 predominau studiile asa-numit tradiţionale, cu orientare 
istoristă, în timp ce după acest an, devin importante şi studiile cu orientare spre geomorfologia 
dinamică, cantitativă. 

-pe de altă parte, dupa 1980, tendinţa generală pe ambele orientări este cea de diminuare, 
aceasta şi din cauza dificultăţilor financiare în care se alfau (şi din păcate se afla încă) revistele 
Academiei. 

- în anii ’90, deşi piaţa ştiinţifică a devenit mult mai liberă, revistele Academiei apăreau cu 
întârziere, dar exigenţele s-au menţinut. Este o perioadă când o mare parte a producţiei ştiinţifice 
geomorfologice a văzut lumina tiparului în analele facultăţilor tradiţionale, reactivate sau nou 
înfiinţate, dar şi în alte publicaţii ocazionale. Nu am monitorizat şi aceste apariţii editoriale, în 
parte, din cauza discontinuităţii de apariţie, dar şi a lipsei de informaţii complete asupra lor. 
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Fig. 4. Gruparea articolelor publicate în perioada 1976-2000 pe domenii de interes ale geomorfologiei 
dinamice. 

 
- interesul nostru s-a concentrat, mai departe, pe subdomeniile abordate de geomorfologii 

români în contextual general al geomorfologiei dinamice; rezultatul investigaţiilor este redat în fig. 
5, în care am încercat să grupăm articolele publicate funcţie de acest aspect. Din acest punct de 
vedere se pare că este acoperit un spectru larg al problemelor de geomorfologie dinamică şi într-un 
mod destul de echilibrat şi aceasta cu atât mai bine pentru succesul  unui proiect privind dinamica 
actuală a reliefului. 
  

4. Unele linii directoare pentru studiul dinamicii reliefului  
 
Abordarea unui subiect de importanţa şi anvergura celui pe care îl propunem trebuie să se 

sprijine pe mai multe judecăţi puternic argumentate astfel ca rezultatul sa fie încununat de success. 
În concepţia noastră, aceste  elemente de bază provin din specificul geomorfologiei, pe de o parte, 
dar şi al cercetării ştiintifice din România, pe de altă parte, şi anume: 

-istorism şi funcţionalism 
-timp geomorfologic 
-experienţa românească în cercetarea dinamicii actuale a reliefului. 
  În cei peste 100 ani de la afirmarea geomorfologiei ca ştiinţă s-au impus câteva judecăţi 

care au căpătat valoare de postulate, specifice acestei ştiinţe. Nu este intenţia noastră de a le trece 
în revistă pe toate, tratatele de geomorfologie le prezintă pe larg. Important este pentru studiul 
nostru să aratăm că dintre judecăţile fundamentale pe care le are geomorfologia, câteva sunt 
esenţiale în abordarea dinamicii actuale a reliefului României, şi anume:  
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 Istorismul (Chorley, Schumm, Suggden, 1985) reprezintă deducerea (din caracteristicile 
formelor de eroziune şi acumulare) a unor secvenţe de evenimente (tectonice, climatice, variaţii ale 
nivelului mărilor ş.a.) prin care a trecut relieful. Iniţiatorul unui asemenea curent a fost Davis, cel 
care a aplicat teoria evoluţionismului la studiul reliefului. 

Funcţionalismul (Chorley, Schumm, Suggden, 1985) permite înţelegerea modului în care se 
schimbă şi se menţin formele de relief, prin studii aplicate proceselor contemporane şi comportării 
formelor (morfologiei) sau materialelor în care sunt modelate. 

În timp ce studiile istoriste explică existenţa formelor, a asamblajelor morfologice ca o 
combinaţie a efectelor rezultate din transformările prin care a trecut relieful, sub influenţa 
diferitelor condiţii de-a lungul timpului, studiile funcţionaliste se aplică formelor ce redau cel mai 
clar efectul proceselor recente şi contemporane, procese care răspund rapid la acţiunea agenţilor de 
modelare. 

Dupa cum se poate uşor deduce, geomorfologia dinamică îşi are baza în acest curent 
funcţionalist, al întelegerii formelor de relief prin studiul proceselor, iar un studiu privind 
dinamica actuală a reliefului României  este un studiu funcţionalist. 

Timpul geomorfologic (Schumm şi Lichty, 1965) reprezintă un concept care poziţionează 
din punct de vedere temporal cercetările dinamicii reliefului, ajută la clarificarea terminologiei, la 
eliminarea ambiguităţilor ce pot deriva din termenul actual pe care îl folosim în titlul lucrării 
noastre. Astfel, istorismul şi funcţionalismul în geomorfologie implică „dualitatea timpului”, 
respectiv, „timpul lung” în care au loc transformările „istorice” ale reliefului şi „ timpul scurt” în 
care formele de relief, aparent, se schimbă foarte putin. În „timpul scurt”, abordarea funcţională se 
aplică la acele forme de relief care manifestă în mod clar efectele proceselor actuale (de exemplu, 
un versant, un sector de albie etc), iar în „timpul lung” , abordarea istoristă este rezervată acelor 
forme de relief ale căror trăsături au evoluat încet şi care „depun mărturie” despre efectele 
climatice şi tectonice pe care le-au „suferit”. Cercetarea de tip funcţional are ca scop principal 
predicţia în legatură cu efectele produse asupra proceselor geomorfologice, în timp ce abordarea 
istoristă este axată mai mult pe postdicţia etapelor trecute de formare a reliefului şi care, în cele din 
urmă, favorizează tot predicţia. 

Din această perspectivă rezultă că cercetările privind dinamica reliefului se localizează în 
domeniul „timpului scurt” , adică acel timp care are durata de ordinul ore, zile, saptămâni, luni, 
ani. Mai clar, timpul scurt mai este denumit şi timpul contemporan (Church, 1980) sau timpul 
experienţei umane, adică timpul ultimele sute de ani de când noi dispunem de un volum apreciabil 
de măsurători asupra proceselor care au loc în natură.  

Experienţa românească în cercetarea dinamicii actuale a reliefului reprezintă cel mai 
important element pe care se poate sprijini succesul unei asemenea cercetări. Dacă primele trei 
concepte teoretice ne-au ajutat să facem clarificări din punct de vedere al metodei de cercetare şi al 
perioadei de timp care se are în atenţie, experienţa românească în acumularea de date şi observaţii 
concrete asupra transformării reliefului României este crucială în sinteza dinamicii actuale a 
reliefului. 

Observatiile şi masurătorile asupra reliefului de care se dispune până în prezent sunt 
indirecte, deductive, corelative. În literatura de specialitate se menţionează cazul fluviului Nil 
asupra căruia există cea mai lungă perioadă de înregistrare instrumentală (peste 1300 ani). Este 
vorba de observarea aproape neîntreruptă a variaţiilor nivelului apei fluviului, de mare interes 
pentru succesiunea perioadelor de lucrări agricole. În România, cele mai vechi observaţii 
caracterizează nivelul fluviului Dunărea la Orşova (1838), a elementelor climatice de la Sibiu 
(1851). Dar observaţii şi mai vechi pot fi deduse din aplicarea unor metode de datare precum 
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dendrocronologia (acoperă o perioadă de până la 300 de ani, cf. Soran et al., 1981), hartile şi 
documentele istorice (Berindei şi Dumitraşcu, 1969 ; Irina Ungureanu, 1980 ; Rădoane et al., 
1994), izotopi radioactivi precum Cesiu-137 (Ioniţă, 2000). 

Fără îndoială, observaţiile sistematice asupra dinamicii reliefului au avut loc odată cu 
utilizarea experimentului geomorfologic în teren, prima teză de doctorat cu acest subiect fiind 
elaborată de Dan Bălteanu(1983). Asa cum arată şi autorul citat nu geografii sau geomorfologii au 
fost cei care au iniţiat primele experimente în teren ; ele au fost promovate de silvicultori încă 
înainte de Primul Razboi Mondial prin unele cercetări din Valea Prahovei şi cu totul deosebit după 
anul 1950 în perimetre din Vrancea, Valea Bistritei, Valea Prahovei, bazinul Arieşului (Arghiriade 
et al., 1960), de hidrotehnicieni în domeniul morfodinamicii albiilor (Diana Urziceanu, 1966), de 
agronomi prin şcoala creată de profesorul Moţoc încă din 1960, un rol deosebit având Staţiunea 
pentru Cercetarea Eroziunii Solului Perieni. 

Geomorfologii s-au impus în cercetările experimentale asupra reliefului odată cu înfiinţarea 
staţiunilor de la Pângăraţi (1957), Orşova (1965), Patârlagele. Primele experimente în teren sunt 
cele organizate de Ioan Bojoi (1962) asupra transformării ţărmului lacului Izvoru Muntelui. 

În concluzie, prezentarea argumentelor în sprijinul realizării unei abordări unitare pentru 
cunoaşterea dinamicii actuale a reliefului României trebuie să constituie suportul şi îndemnul 
pentru comunitatea ştiinţifică actuală de a-şi aduna forţele în vederea ducerii la bun sfârşit a unei 
asemenea provocări.  
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